

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ «ВП»

Жизнь на пенсии: как, сколько, почему и когда?

В пресс-клубе «Волжской правды» на вопросы читателей «ВП» ответила начальник Управления Пенсионного фонда РФ по г. Волжскому Татьяна МЕТЕЛА

«Прямая линия» с Татьяной Александровной всегда собирает богатый «урожай» звонков. Очередное общение с волжанам (которое, к тому же, транслировалось в прямом эфире телеканала «PowerNet»), не стало исключением. Вопросы задавались самые разные, их было несколько десятков — так что тема действительно горячая и по-настоящему востребованная. Ответы на самые актуальные вопросы мы представляем вниманию наших читателей.



Фото: Татьяна Васильева

Ольга Ивановна ТЕРНОВА (и еще 4 человека):

— Татьяна Александровна, пожалуйста, несколько слов об особенностях индексации пенсий в этом году. Почему всего лишь 4 процента?

— Уважаемые волжане, индексация пенсий проводится на основании решения Правительства РФ и других документов, принятых на уровне высшего руководства страны.

Повышение пенсии прошло 1 февраля 2016 года, принято решение об индексации в размере четырех процентов. Понятно, что с учетом уровня инфляции все ожидали: индексация будет выше. Тем не менее размер индексации такой, какой установлен нормативным документом. Во время экономического кризиса чудес ждать не приходится.

Елена КОРОТКОВА:

— С какой числа ждать следующей индексации и будет ли она в принципе?

— Как сообщают официальные источники, 1 февраля прошел только первый этап индексации. Решение о втором этапе будет напрямую связано с итогами работы в первом полугодии и теми результатами, которые покажет экономика. Процент установят отдельным документом. Планируют провести второй этап индексации осенью, но конкретная дата не называется.

Нина Егоровна ФАЛЕЕВА:

— Меня интересуют особенности индексаций для работающих пенсионеров.

— В конце 2015 года внесены изменения в Федеральный закон «О страховых пенсиях», которые затронули порядок выплаты пенсий работающим пенсионерам. В частности, пенсия работающим пенсионерам с 2016 года индексироваться не будет.

В связи с этим в Пенсионный фонд поступает немало обращений и вопросов, на которые необходимо ответить, поскольку указанная тема касается весьма широкого круга граждан.

К примеру, спрашивают, каким образом будет определяться факт работы пенсионера? Органы Пенсионного фонда за определение даты работы берут 30 сентября 2015 года: если на указанную дату пенсионер работал, то пенсия не будет проиндексирована.

Что делать, если пенсионер перестал работать, например, 5 октября 2015 года? Если пенсионер перестал работать в период с 1 октября 2015 года по 31 марта 2016 года, необходимо обратиться в Пенсионный фонд с заявлением и документами, подтверждающими прекращение работы в

указанный период.

Документом, подтверждающим, что пенсионер не работает, является трудовая книжка с отметкой об увольнении с последнего места работы.

После вашего обращения повышение пенсии произойдет в месяце, следующем за месяцем, в котором было соотвественно обращение. Другими словами, если в январе 2016 года подать в Пенсионный фонд заявление о прекращении трудовой деятельности, то в феврале 2016 года будет произведено повышение.

Обращаю ваше внимание, что с 1 мая 2016-го вступают в силу изменения, которые коснутся отчетности работодателей, предоставляемой в Пенсионный фонд, и мы будем самостоятельно определять факт работы или увольнения пенсионера и, следовательно, производить повышение пенсии. Тогда и обращение по поводу прекращения работы пенсионеру писать уже будет не надо.

Антонина ВЕТРОВА:

— Нужно ли пенсионеру увольняться из-за отсутствия индексации пенсии или продолжать работать? Что выгоднее?

— Сделайте несложные арифметические расчеты. Если вы получаете зарплату 5-6 тысяч рублей, а индексация равна 4 процентам, то, конечно же, выгоднее работать.

Светлана Андреевна:

— Хочу выразить свое опасение по поводу предприятий-должников перед Пенсионным фондом. Если за меня не перечисляют страховые взносы, то на какую пенсию я могу рассчитывать и что в таких случаях делать?

— В первую очередь необходимо понимать, что размеры пенсии зависят от официальной зарплаты. Ни на какую другую не соглашайтесь! Далее, если предприятие вступило в стадию банкротства, то права работников защищены законом.

Есть простой способ проверить, как отчитывается предприятие в Пенсионный фонд — проверить свой лицевой счет. Если есть нарушения, мы вызываем руководителей таких организаций на комиссию, в том числе и по обращениям граждан. Подключаем к решению проблем правоохранительные органы, прокуратуру. И справедливость, как правило, торжествует. Совсем недавно после жалобы волжанки пенсионные права 16 человек были восстановлены. Так что контролируйте ситуацию через свой лицевой счет, и Пенсионный фонд скажет вам за это «спасибо»!

Руководитель фирмы:

— Всегда подавал от-

четность в Пенсионный фонд, как и положено, один раз в квартал. Сейчас же ввели ежемесячную отчетность. С чем это связано?

— Это связано с индексацией пенсий неработающим пенсионерам. Как я уже говорила, ее начисление после прекращения работы для пенсионера имеет заявительный характер до 31 марта текущего года. А после будет иначе.

Чтобы освободить пенсионера от необходимых сегодня заявлений, указом президента введена ежемесячная отчетность предприятий и организаций. Она имеет упрощенную форму, предоставляется только реестр в виде фамилий работников, страховых номеров свидетельства и ИНН каждого работника. Таким образом, сотрудники Пенсионного фонда имеют четкое представление, работает ли здесь человек, а если уволился, то когда именно.

Такая отчетность вводится с 1 апреля, предоставлять ее нужно до 10 числа следующего месяца, то есть за апрель до 10 мая, за май — до 10 июня и так далее.

Сразу хочу предупредить представителей кадровых, бухгалтерских структур и руководителей предприятий о том, что за недостоверную отчетность предусмотрены серьезные штрафные санкции — 500 рублей за каждую недостоверную фамилию.

По-новому начнем работать с мая, когда начнут поступать первые отчеты. А в конце марта Пенсионный фонд начнет проводить семинары на данную тему, предоставит форматы новых программ.

Марина ЕГОРОВА:

— Расскажите о новшествах, связанных с использованием материнского капитала.

— Программа по материнскому капиталу продлена еще на 2 года помимо 2016 года. Использовать средства материнского капитала можно на улучшение жилищных условий, обучение ребенка, пенсионное обеспечение матери. Расширены возможности использования средств материнского капитала. Многие пока еще в стадии активного обсуждения, но в ближайшее время уже законодательно закреплена возможность реабилитации детей-инвалидов за счет материнского капитала. Единственно о чем прошу: немного подождать с обращениями в Пенсионный фонд по этому поводу, так как правительство и Пенсионный фонд должны разработать правила: какие документы необходимо представить, и так далее.

Осуществляется единовременная выплата из средств ма-

теринского капитала в размере 20 тысяч рублей тем семьям, в которых ребенок родился до 31 декабря прошлого года. Эти средства можно направить на текущие нужды семьи, включая приобретение товаров первой необходимости и оплату коммунальных услуг. Выплаты осуществляются по заявлениям граждан, которые необходимо подать до 31 марта.

Татьяна ФОКИНА:

— Как можно оформить пенсию не выходя из дома?

— С помощью электронных услуг, которые стремительно развиваются. Сначала необходимо зарегистрироваться на сайте госуслуг, после чего присваивается электронно-цифровая подпись. Она исключит возможность подделки.

Далее в личном кабинете застрахованного лица подается заявление по той же самой форме. Оно достаточно простое: заполняются паспортные данные, адрес проживания. Потом нажимается кнопка «отправить в Пенсионный фонд» и соответственно выбирается, в какой именно.

Пенсионный фонд начинает заниматься документами человека буквально на следующий день. При этом не нужно приходить за талоном на прием, тратить время на ожидание — плюсы очевидны.

Если вы работаете в организации и ваша кадровая служба предоставила макет пенсионного дела: копию трудовой книжки, вашего паспорта, страхового свидетельства — то мы назначаем пенсию в течение 10 дней и отправляем на ваш личный ящик в кабинет застрахованного лица об этом информацию.

Не выходя из дома, работа в личном кабинете застрахованного лица на портале госуслуг, можно также подать заявление на получение материнского сертификата, на распоряжение средствами материнского сертификата в размере 20 тысяч рублей, на изменение способа получения пенсии: через почту, банк, из одного банка перейти в другой.

Еще хотелось бы обратить внимание, что заявления в электронном виде на все основные виды госуслуг, которые я уже перечислила, можно сделать и через многофункциональные центры. Пенсионный фонд в городе один, а филиалов МФЦ — четыре. Даже территориально они для многих ближе к дому. Привыкайте более активно использовать их ресурсы!

Константин Иванович ПОДАРОВ:

— Что слышно насчет увеличения пенсионного возраста?

— Российский премьер-министр Дмитрий Медведев в встрече с представителями партии «Единая Россия» не только выразил свою поддержку инициативе о двухэтапной индексации пенсий в 2016 году, но также отверг возможность резкого повышения пенсионного возраста, признав при этом, что на такой шаг всё-таки нужно будет пойти в будущем.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА

Продолжение читайте в следующем номере «ВП».

НОВОСТИ

Уволившиеся с работы пенсионеры получают с мая прибавку к пенсии автоматически

Сейчас пенсионеры, которые прекратили работу в период с 1 октября 2015 года по 31 марта 2016 года, должны уведомить об этом Пенсионный фонд — подать в ПФР соответствующее заявление. Только в этом случае пенсионер вправе рассчитывать на индексацию своей пенсии на 4%.

С 1 апреля такая необходимость — писать заявление в ПФР — исчезнет. С этого месяца, согласно федеральному закону, вводится ежемесячная упрощенная отчетность для работодателей. Каждый месяц (сейчас раз в квартал, с чем и связана необходимость подачи заявления от пенсионеров) предприятия и организации будут представлять в Пенсионный фонд данные о своих работниках (включая лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, на вознаграждения по которым также начисляются страховые взносы).

Таким образом, информация о том, трудится пенсионер или уже нет, будет в оперативном режиме поступать в Волжское Управление ПФР. И тем пенсионерам, кого в списке работающих не обнаружат, пенсию проиндексируют автоматически.

Первый упрощенный отчетный период для работодателей выпадает на апрель 2016 года, соответственно, сведения должны быть предоставлены не позднее 10 мая 2016 года.

За непредоставление работодателем в установленный срок либо предоставление им неполных и (или) недостоверных сведений законом предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере 500 рублей за каждое застрахованное лицо.

ЦИФРЫ В ТЕМУ

В Волжском, по данным на февраль, проживают 92 293 пенсионера. 39 % из них — это свыше 36 тысяч человек — продолжают трудиться: их пенсия проиндексирована не была. Средний размер пенсии по старости после февральской индексации составил в Волжском 12 843, 23 рубля.

Пенсионный фонд призывает не верить интернет-провокациям

В ряде социальных сетей появились обращения к россиянам в срочном порядке, до 1 марта, обратиться в Пенсионный фонд за получением единовременной выплаты из накопительной части пенсии. Какие цели преследуют авторы обращений — неизвестно, но ясно одно: среди россиян создается нездоровый ажиотаж, люди массово обращаются в местные Управления ПФР за якобы неполученной ими выплатой.

Управление Пенсионного фонда в городе Волжском пояснило корреспонденту «ВП»: при выходе на пенсию те, у кого есть средства пенсионных накоплений, имеют право обратиться за их выплатой. Те, кто уже вышел на пенсию, но ранее не обращался за выплатой пенсионных накоплений, также могут это сделать. НО! Никаких сроков, ограничивающих данные обращения в ПФР, нет.

У КОГО ЕСТЬ СРЕДСТВА

ПЕНСИОННЫХ НАКОПЛЕНИЙ:

✓ у граждан 1967 года рождения и моложе за счет уплаченных работодателями страховых взносов в ПФР,

✓ у участников программы государственного финансирования пенсий,

✓ у тех, кто направил средства материнского капитала на накопительную пенсию,

✓ в 2002-2004 годах средства пенсионных накоплений формировались у мужчин 1953-1966 г.р. и женщин 1957-1966 г.р.. С 2005 года, с изменением российского законодательства, этот процесс был прекращен.

При выходе на пенсию, в том числе и досрочную, гражданин получает право получить пенсионные накопления единовременно одной суммой, если размер его пенсионных накоплений составляет 5% и менее по отношению к назначенной ему сумме страховой пенсии по старости (сюда входят базовая часть пенсии и накопительная пенсия). Также за средствами пенсионных накоплений могут обратиться получатели государственных пенсий, пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца.

Если сумма пенсионных накоплений составляет 5% и более, то устанавливается ежемесячная и пожизненная выплата накопительной пенсии вдобавок к страховой пенсии. Размер накопительной пенсии в этом случае рассчитывается в зависимости от т. н. ожидаемого периода выплаты пенсии — в 2016 году он равен 19,5 годам или 234 месяца.

Если человек уже является пенсионером, но ранее не обращался за выплатой пенсионных накоплений, то он может обратиться в любое время в Пенсионный фонд и написать соответствующее заявление. При себе надо иметь паспорт и СНИЛС. Такое заявление можно подать через МФЦ или направить по почте.